	《浙江省矿产资源总体规划（2021—2025年）》解读

	

	

	发布日期: 2022-10-18 10:54
浏览次数: 61
字体：[ 大 中 小 ]


	政策原文
为更好发挥矿产资源在经济社会发展中的基础支撑作用，统筹好矿产资源开发与生态环境保护，全面推动矿业高质量发展，依据《中华人民共和国矿产资源法》及其实施细则、《矿产资源规划编制实施办法》、《浙江省矿产资源管理条例》等法律法规，按照《浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《全国矿产资源规划（2021—2025年）》等要求，制定《浙江省矿产资源总体规划（2021—2025年）》，为指导今后五年全省矿产资源勘查、开发利用和保护提供重要依据。现解读如下：
一、编制背景
“十四五”时期是我省乘势而上开启高水平全面建设社会主义现代化国家新征程、努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性重要窗口的第一个五年。我省着眼“两个大局”和国家战略需求，将在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕现行和省域现代化先行，率先探索构建新发展格局的有效路径，率先建设现代化经济体系，率先推进省域治理现代化，率先推动全省人民走向共同富裕。
省委、省政府的决策部署，为我省矿产资源管理工作指明了方向。 “十四五”时期，全省将坚决扛起“三地一窗口”的使命担当，创新思维，奋发有为，打造一批具有鲜明浙江特色的矿业发展成果，推动矿产资源管理水平持续走在全国前列。
二、编制过程
《规划》编制工作主要分为五个阶段：一是全面启动。印发相关文件通知，成立规划编制工作领导小组，组建省级规划编制工作专班和专家组，制定省级规划编制实施方案，全面启动规划编制工作。二是草案编制。在完成6个专题研究和与相关规划进行对接基础上，编制形成规划草案，并报自然资源部与全国规划衔接。三是规划编制。在规划草案基础上，编制形成规划征求意见稿，征求省级有关单位、各设区市自然资源主管部门、省自然资源厅有关处（室、局）和厅直属有关事业单位意见，修改完善后形成论证稿。四是论证报批。组织专家进行论证，修改完善形成规划送审稿，经省人民政府审核同意后报自然资源部审批。五是审查批复。自然资源部组织有关专家、领导等对规划进行审查，根据审查意见修改完善后于2022年8月10日获自然资源部批复。
三、基本框架和主要内容
《规划》共有五个部分组成，主要内容如下：
第一部分为总则。提出规划编制的依据，明确规划的定位、期限和适用范围。
第二部分为规划背景。总结“十三五”矿产资源规划实施成效和存在问题，分析“十四五”期间全省矿产资源勘查、开发利用和保护面临的形势和要求。
第三部分为总体要求。包括“十四五”时期我省矿产资源勘查、开发利用和保护的指导思想、基本原则和规划目标。
指导思想：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”，全面落实省委省政府决策部署，坚决扛起“五大历史使命”，紧扣“两个先行”奋斗目标，聚焦“国土空间治理现代化”，以“高质量、竞争力、现代化”为导向，以数字化改革为动力，以矿产资源要素保障为核心，以矿业绿色发展为主线，高水平统筹矿产资源勘查、开发利用和保护，确保资源供给与经济社会发展需求相适应，矿产开发与生态保护相协调，全力打造“数字赋能、管控智能、实施高能”的矿产资源治理体系，为共同富裕先行和省域现代化先行提供矿产资源保障和地质技术服务。
基本原则：坚持生态优先、绿色发展；坚持充分保障、区域统筹；坚持空间管控、集约利用；坚持市场引领、矿地融合；坚持数字赋能、创新驱动。
规划目标：到2025年，建立以国土空间“三条控制线”为前提的矿产资源勘查开发保护新格局，以智能化绿色矿山、乡镇一级矿业绿色发展示范区为特色的矿业绿色发展新格局，以建筑用石料、石灰岩、萤石为重点的矿产资源保障新格局，以数字赋能为手段的矿产资源治理新格局，形成一批具有浙江地矿辨识度的系统性突破性标志性成果，推动浙江矿产资源管理改革继续走在前列。到2035年，基本实现全省矿业现代化，矿业发展与生态文明有机融合，矿产资源对经济社会发展的支撑性作用更加明显，矿产资源勘查开发全生命周期绿色管控全面实现，矿产资源利用更加集约高效，智能化绿色矿山建设领跑全国，数字地矿基本建成，“未来矿山”初见成效，全省矿产资源治理体系和治理能力现代化基本实现。
第四部分为主要任务。包括5大重点任务和5项重大安排。
5大重点任务：一是强化空间引导，通过建设能源资源基地和国家规划矿区、划定矿产资源勘查布局分区、划定矿产资源开采布局分区、划定矿产资源保护布局分区等，推动勘查开发保护布局更加优化。二是加强分类管理，通过加强矿产资源勘查开采差别化管理、加强总量调控、加强开发准入管理等，推动矿产资源管理更加精细。三是加强地质勘查，通过加强矿产地质调查评价、实施战略性矿产找矿行动、支持省外境外矿产勘查、深化地质找矿理论应用研究等，推动战略性矿产找矿增储成效更加显著。四是深化绿色矿业，通过全面实施绿色勘查、深入推进绿色矿山建设、加快推进矿业绿色发展示范区建设、落实矿山地质环境保护修复责任、提高矿产资源节约与高效利用水平等，推动矿业高质量发展更加扎实。五是坚持数字赋能，通过打造“绿矿智用”大数据应用场景、深化矿业权管理制度改革、深化矿产资源勘查管理改革、深化矿产资源储量管理改革、深化矿产资源监管方式改革等，推动矿产资源管理制度改革更加深化。
5项重大安排：一是实施重要矿产找矿工程。二是实施建筑用石料矿保障工程。三是实施矿业绿色发展深化工程。四是打造矿产资源数字化监管服务平台。五是打造砂石行业高质量发展服务平台。
第五部分为保障措施。分别从加强组织协调、加强考核评估、加强监督管理、加强技术支撑等四方面提出规划实施的保障措施。
五、主要特点
一是体现浙江特色。以浙江资源禀赋为基础，加大萤石等战略性矿产、叶蜡石等优势非金属矿产和地热等清洁能源矿产的找矿力度；以资源保障为核心，以矿地综合开发利用为导向，加快建立建筑用石料矿保供稳价机制；以智能化绿色矿山建设为引领，打造绿色矿业浙江模板；以绿矿智用大数据应用场景建设为核心，全面推进矿产资源领域数字化改革。
二是体现浙江标准。深入推进资源集约高效利用，进一步缩减全省采矿权总量，较大幅度提高建筑用石料、水泥用灰岩等矿山开采规模最低准入标准和其他金属、非金属矿山储量规模最低准入标准；制定绿色矿山管理办法，打造绿色矿山升级版；建立严于优于国家标准的智能化绿色矿山浙江标准；打造国家萤石能源资源样板基地和新型现代化资源高效开发利用示范区。
三是体现浙江先行。率先深入推进矿产资源领域数字化改革，打造绿矿智用大数据应用场景，开展智能化绿色矿山建设，加快矿山数字化基础改造；进一步拓展“两山”转化通道，探索乡镇级矿业绿色发展示范区建设，优化矿地综合开发利用模式；助力砂石行业高质量发展，推动建设一批集开采、加工、制造一体化的砂石产业园区。
四是体现浙江担当。统筹资源保障与生态保护，落实国土空间“三条控制线”管控要求，严格新建露天矿山项目管理，坚持矿地综合开发利用导向拓展建筑用石料保障渠道，助力长三角一体化建设；深化矿业权管理改革，探索建立履职清单和多部门联合监管责任机制，推动“尽职免责、失职问责”，为全国矿产资源管理提供浙江经验。
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