浙自然资厅函〔2024〕1266号

浙江省自然资源厅 浙江省生态环境厅 浙江省应急管理厅 浙江省林业局关于加强新办矿山联合踏勘与审查工作的通知
各市、县（市、区）自然资源、生态环境、应急管理、林业主管部门：
为贯彻落实《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅印发〈关于进一步加强矿山安全生产工作的实施意见〉的通知》（以下简称《省两办意见》）等文件要求,加强矿山安全生产源头管控，推动矿山安全治理模式向事前预防转型，落实“净矿”出让要求，促进矿山安全高质量发展，现就加强新办矿山联合踏勘和审查工作提出如下要求，请结合实际认真贯彻落实。
一、严格落实联合踏勘与审查工作制度
（一）适用对象。本通知所称新办矿山是指新建矿山（含探矿权转采矿权）和采矿范围扩大的改扩建矿山项目。在采矿权出让前，由相关单位进行联合踏勘与审查，符合法律法规的规定后方可进行采矿权出让。
（二）审查内容。联合踏勘与审查工作应着重审查新办矿山选址及与生产生活设施距离是否符合相关法律法规、规章标准；采矿范围是否涉及Ⅰ、Ⅱ级保护林地，生态保护红线，永久基本农田，自然保护地，重要交通干线，重要湿地，饮用水水源保护区、水土流失重点预防区和重点治理区及文物保护等禁止、限制开采区域；矿山划界是否合理合规，能否满足开拓运输系统、工业广场建设要求；是否符合新办矿山最低开采规模和最低服务年限要求等。
（三）参与部门。联合踏勘与审查工作应在当地人民政府统筹领导下，由自然资源主管部门或政府指定部门牵头，生态环境、应急管理、林业和所在地乡镇街道共同参加。涉及交通、水利、电力、通讯、能源、文保、风景区、海岸线或其他制约因素的，由牵头部门通知相关主管部门一并参加。
（四）组织形式。开展联合踏勘前，牵头部门应至少提前五个工作日将范围论证报告、地形地质图、要素叠合图、安全预评价报告等相关资料发送至相关部门。
在联合踏勘的基础上，牵头部门组织召开矿区范围论证审查会，确定拟出让采矿权矿区范围，形成审查会议纪要抄送各参会部门。会后七个工作日内，参会部门须在联合踏勘表（见附件）上明确签署“同意”或“不同意”意见并签字，加盖单位公章。
联合踏勘可与矿区范围论证审查或开采方案审查一并开展。
（五）效用和时效。联合踏勘表中相关部门的“同意”意见表示该采矿权出让不涉及部门禁止性政策管控内容。联合踏勘出具的意见有效期2年，若有效期内未完成采矿权出让，但矿山周边环境或设矿相关法规政策、规划等发生重大变化，应当重新开展联合踏勘。
二、认真履行联合踏勘与审查部门职责
相关部门要强化责任意识，依法依规履行对新办矿山的准入审查，做好后续审批和监管事项的服务衔接。
（一）自然资源主管部门。负责采矿权设置指导工作，负责新办矿山采矿范围与国土空间规划、矿产资源规划等符合性审查。重点审查新办矿山与已有矿业权、永久基本农田等制约因素的空间避让情况及矿界划定情况。
（二）生态环境主管部门。负责新办矿山的生态环境准入审查。重点审查新办矿山是否在饮用水水源保护区保护范围内。
（三）应急管理主管部门。负责新办矿山采矿范围与生产生活设施安全距离符合性及能否满足开拓运输系统、工业广场建设要求的审查。重点审查新办矿山与《省两办意见》中对露天矿山、地下矿山的设矿安全准入情况。
（四）林业主管部门。负责新办矿山与林地保护、湿地保护、自然保护地等规划合规性审查。重点审查新办矿山占用林地、草地、湿地、自然保护地等可行情况，重点保护野生动植物资源、古树名木等空间避让情况及对生态功能影响情况。
（五）其他部门。其他参与联合踏勘的部门须依法依规做好职责范围内的审查工作。
三、加强联合踏勘与审查工作保障
（一）加强组织领导。各地要高度重视联合踏勘与审查工作，充分认识新办矿山源头管控对安全生产和生态环境保护的重要意义。县级自然资源主管部门要提请本级人民政府强化统筹协调，建立“政府主导、部门协同、高效快捷”的工作机制，保障联合踏勘与审查工作有效开展，合力推动新办矿山的前期工作。
（二）强化责任落实。县级自然资源、生态环境、应急管理、林业等部门要按照权限和职能，细化工作举措，明确责任科室，强化政策联动和协同配合。按照“谁主管、谁落实”的原则，根据签署的“同意”意见，积极消除设矿制约因素，营造有利于“净矿”出让的政策环境。采矿权出让前，采矿范围若涉及设矿制约因素的，相关主管部门应就该事项出具明确处置意见。
（三）强化监督指导。各设区市自然资源、生态环境、应急管理、林业等部门要督促指导县级相关部门严格落实《省两办意见》精神，积极主动参与联合踏勘和审查工作。省级有关部门要加强全省工作推进指导，适时开展新办矿山相关政策法规、技术规范等业务知识线上线下培训，提升管理队伍素质和履职能力。
以往关于联合踏勘与审查工作规定与本通知不符的，以本通知为准。各地可结合实际情况出台实施操作细则。
附件：新办矿山联合踏勘表.docx
浙江省自然资源厅        浙江省生态环境厅
浙江省应急管理厅          浙江省林业局
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